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Пояснительная записка

Школьное образование в современных условиях призвано обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся на основе приобретения ими компетентносного опыта в сфере учения, познания, профессионально-трудового выбора, личностного развития, ценностных ориентаций и смыслотворчества. Это предопределяет направленность целей обучения на формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.

Главной целью современного школьного образования является развитие ребенка как компетентной личности путем включении его в различные виды ценностной человеческой деятельности: учеба, познания, коммуникация, профессионально-трудовой выбор, личностное саморазвитие, ценностные ориентации, поиск смыслов жизнедеятельности. С этих позиций обучение рассматривается как процесс овладения не только определенной суммой знаний и системой соответствующих умений и навыков, но и как процесс овладения компетенциями. Это определило цель обучения технологии:

· освоение технологических знаний, технологической культуры на основе включения учащихся в разнообразные виды технологической деятельности по созданию личностно или общественно значимых продуктов труда;

· овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации, проектирования и создания продуктов труда, ведения домашнего хозяйства самостоятельно и осознанного определения жизненных и профессиональных планов; безопасными приемами труда;

· развитие профессиональных интересов, технического мышления пространственного воображения, интеллектуальных, творческих, коммуникативных и организаторских способностей;

· воспитания трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремленности, предприимчивости, ответственности за результаты своей деятельности, уважительного отношения к людям различных профессий и результатам их труда;

· получение опыта применения политехнических и технологических знаний и умений в самостоятельной практической деятельности.

На основании требований государственного образовательного стандарта в содержании календарно-тематического планирования предполагается реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно ориентированный, деятельностный подходы, которые определяют задачи обучения:
· приобретение знаний о взаимодействии природы, общества и человека, об экологических проблемах и способах их решения, о негативных последствиях влияния трудовой  деятельности человека, элементах машиноведения, культуры дома, технологии обработки ткани и пищевых продуктов, художественной обработке материалов, об информационных технологиях;

· воспитание трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремленности, предприимчивости, ответственности за результаты своей деятельности, уважительного отношения к людям различных профессий и результатам их труда; 

· овладение способами деятельностей: 

-умение действовать автономно: защищать свои права, интересы, проявлять ответственность, планировать и организовывать личностные планы, самостоятельно приобретать знания, используя различные источники;

-способность работать с разными видами информации: диаграммами, символами, текстами, таблицами, графиками, критически осмысливать, полученные сведения, применять их для расширения своих знаний;

-умение работать в группе: устанавливать хорошие взаимоотношения. Разрешать конфликты;

· освоение компетенций – коммуникативной, ценностно-смысловой, культурно-эстетической, социально-трудовой, личностно-саморазвивающей.

Достижение целей и решение задач предполагается осуществлять посредством широкого использования метода проектов и его дидактически обоснованного сочетания с традиционными методами, способами и формами обучения.

Под методом проектов понимается способ организации познавательно-трудовой деятельности учащихся, предусматривающей определение потребностей людей, проектирование продукта труда в соответствии с этими потребностями, изготовление изделия или оказание услуги, оценка качества, определение реального спроса на рынке товаров и услуг.

В современных рыночных условиях воспитание учащихся, владеющих каким-либо мастерством, развитие личностных и ключевых компетенций  является самой несущей потребностью общества. Надо глубоко осознать, что умение многое делать, а так же умение хорошо делать собственными руками для себя и своих близких - залог уверенности любого человека в себе. В умении делать сосредоточена вся власть над предметным миром. Личность, владеющая каким-либо мастерством, не спасует перед любой проблемой: он знает, что может постичь любое другое дело, если в нем окажется потребность. Закрепить эту уверенность поможет создание так называемых творческих (проектов) работ, в которых предлагается выполнить и реализовать учащемуся самостоятельную работу из самых разнообразных областей деятельности.

Любой творческий проект (работа) предполагает абсолютно самостоятельные последовательные действия учащегося в осуществлении определенного замысла и кроме этого, любая творческая работа предполагает развитие воображения, применение фантазии. 

При создании любого проекта учащимся приходиться решать массу проблем, поэтапное решение проблем, а также последовательное применение знаний, умений, навыков, полученных при изучении технологии – ключ к успешному выполнению любого творческого проекта или работы, повышению уровня знаний по основному предмету, развитию практических навыков, творчества в работе, саморазвитию и профессиональной ориентации.

Программа предусматривает выполнение трех-четырех проектов в год. Учитель вправе изменить количество выполняемых проектов. Каждый проект имеет свою ориентацию на усвоение учащимися обязательного минимума содержания общего образования и определенных компонентов проекта. 

Опираясь на свой опыт и учитывая региональные особенности, учитель и учащиеся могут выбирать другие, не перечисленные в программе объекты для проектирования. Возможно и изменение порядка изучения тем внутри разделов.

Компетентностный подход определяет следующие особенности предъявления содержания образования: оно представлено в виде 10 тематических блоков, обеспечивающих формирование компетенций (совершенствование навыков экологической культуры и экологической морали, становления и формирования социально трудовой и эстетической  компетентности учащихся, формирование культурно-эстетической, межкультурной компетентности учащихся, развитие учебно-познавательной, ценностно-ориентированной , личностно-развивающей компетенции). 

Принципы отбора содержания связаны с преемственностью целей образования на различных ступенях и уровнях обучения, логикой внутри предметных связей, а также с возрастными особенностями развития учащихся. Личностная ориентация образовательного процесса выявляет приоритет воспитательных и развивающих целей обучения. Система учебных занятий призвана способствовать развитию личностной самоидентификации, усилению мотивации к социальному познанию и творчеству, воспитанию личностно и общественно востребованных качеств, в том числе гражданственности, толерантности.

Деятельностный подход отражает стратегию современной образовательной политики: необходимость воспитания человека и гражданина, интегрированного в современное  ему общество, нацеленного на совершенствование этого общества.

В соответствии с этим реализуется:

- модифицированная программа, разработанная на основе федеральной типовой программы «Технология. 5-7 классы», Министерства образования и науки РФ (под редакцией Ю.Л. Хотунцева, В.Д. Симоненко, 2009 г.)

На основании примерных программ Министерства образования РФ, содержащих требования к минимальному объему содержания образования области «Технология», реализуется базисный уровень усвоения материала. Программа предполагает обучение в объеме 204 часа в 5-7тклассах. 

Место предмета в базисном учебном плане. В соответствии с новым базисным учебным планом Федеральный компонент выделяет на курс «Технология» в 5-7 классах 70 часов ежегодно (по 2 часа  неделю), в 8 классе-35 часов (1 час в неделю).
Программы предусматривают формирование у учащихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. При этом приори​тетными видами общеучебной деятельности для всех направле​ний образовательной области «Технология» на этапе основно​го общего образования являются:

· определение адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов. Комбинирование из​вестных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предпола​гающих стандартного применения одного из них;

· творческое решение учебных и практических задач: умение мотивированно отказываться от образца, искать ориги​нальные решения; самостоятельное выполнение различных творческих работ; участие в проектной деятельности;

· приведение примеров, подбор аргументов, формули​рование выводов. Отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности;

· умение перефразировать мысль (объяснять иными словами), выбирать и использовать выразительные средства языка и знаковые системы (текст, таблица, схема, чертеж, тех​нологическая карта и др.) в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения;

· использование для решения познавательных и комму​никативных задач различных источников информации, вклю​чая энциклопедии, словари, интернет-ресурсы и другие базы данных;

· овладение умениями совместной деятельности: согла​сование и координация деятельности с другими ее участника​ми; объективное оценивание своего вклада в решение общих задач коллектива;

· оценивание своей деятельности с точки зрения нрав​ственных, правовых норм, эстетических ценностей.

Общая характеристика учебного предмета на этапе основ​ного общего образования. 

В основной школе учебный предмет «Технология» изучается в 5-8 классах данной ступени обучения. Отсутствие технологии в федеральном компоненте по новому базисному учебному плану в 9 классе не позволяет обеспечить преемственность перехода учащихся от основного к профиль​ному, профессиональному, обучению, трудовой деятельности и непрерывному самообразованию. Для осуществления непре​рывности технологической подготовки в системе общего и про​фессионального образования рекомендовано дополнительно , выделить из регионального компонента и компонента образо​вательного учреждения дополнительно 1 ч в неделю в 8 классе и 2 ч в неделю в 9 классе.     При этом национально-региональные особенности содержания могут быть представлены при темати​ческом планировании соответствующими технологиями, вида​ми и объектами труда.

Рабочая программа составлена с учетом опыта трудовой и технологической деятельности, полученного учащимися при обучении в начальной школе. Программы обеспечивают пре​емственность содержания по основным линиям, например, «Создание изделий из конструкционных и поделочных материалов»; «Создание изделий из текстиль​ных материалов» — «Создание изделий из текстильных и поде​лочных материалов»; «Домашний труд» — «Технологии ведения дома» и т. д.

Обучение школьников технологии строится на основе ос​воения конкретных процессов преобразования и использова​ния материалов, энергии, информации, объектов природной и социальной среды. Независимо от изучаемых технологий со​держание программ по всем направлениям общеобразовательной области «Технология» предусматривает включение материала по следующим сквозным образовательным линиям:

· культура и эстетика труда;

· получение, обработка, хранение и использование инфор​мации;

· основы черчения, графики, дизайна;

· элементы домашней и прикладной экономики, предпри​нимательства;

· знакомство с миром профессий, выбор учащимися жиз​ненных, профессиональных планов;

· влияние технологических процессов на окружающую сре​ду и здоровье человека;

· проектная деятельность;

· история, перспективы и социальные последствия разви​тия технологии и техники.

Все разделы программ содержат основные теоретические сведения, практические работы и рекомендуемые объекты тру​да (в обобщенном виде). При этом предполагается, что изуче​ние материала, связанного с практическими работами, должно предваряться необходимым минимумом теоретических сведе​ний.

Основная форма обучения — учебно-практическая деятель​ность учащихся. Приоритетными методами являются упражне​ния, лабораторно-практические, учебно-практические работы. В программе предусмотрено выполнение школьниками творческих проектов и заданий. Соответствующая тема по учебному плану программы дается в конце каждого года обуче​ния. Вместе с тем методически возможно построение годового учебного плана занятий с введением в учебный процесс творче​ской, проектной деятельности с начала или с середины учебно​го года. При организации творческой или проектной деятель​ности учащихся очень важно акцентировать их внимание на потребительском назначении того изделия, которое они пред​лагают в качестве творческой идеи.

Отличительной особенностью программ является то, что процесс создания любого изделия начинается с выполнения эс​кизов, зарисовок лучших образцов, составления вариантов композиций. Выполнение макетирования предваряется подбо​ром материалов по их технологическим свойствам, цвету и фактуре поверхности, выбором художественной отделки из​делия. При изготовлении изделий наряду с технологическими требованиями большое внимание уделяется эстетическим, эко​логическим и эргономическим требованиям. Учащиеся знако​мятся с национальными традициями и особенностями культу​ры и быта народов России, экономическими требованиями: ра​циональное расходование материалов, утилизация отходов.

Разнообразие видов деятельности и материалов для работы позволяет не только расширить политехнический кругозор учащихся, но и раскрыть индивидуальные способности каждо​го ученика, что, безусловно, окажет благотворное влияние на дальнейшее обучение, будет способствовать осознанному выбо​ру профессии.

Основной формой организации учебного процесса является сдвоенный урок, который позволяет организовать практическую творческую деятельность, причем проекты могут выполняться учащимися как в специально выделенное время в программе, так и интегрировать с другими разделами программы.

Межпредметные связи

Природоведение. Окружающий мир живой и не живой природы, труд людей по использованию и охране природы, влияние технологической деятельности человека на окружающую среду и здоровье людей, растения леса, использование и охрана природы человеком.

Информатика. Сбор, обработка, хранение, представление и распространение информации, использование компьютера.

Обществоведение. Овладение коммуникативной, практической деятельностью в основных социальных ролях, характерных для подросткового возраста; социальная ответственность; оценка собственных действий.

Математика. Расстояние между точками, длина отрезка, обозначении длины отрезка. Прямая линия, пересекающиеся, параллельные и перпендикулярные прямые. Прямой, острый и тупой углы. Единица величины угла – градус, обозначение градуса. Масштаб. Окружность и круг. Построение параллельных  линий и прямых углов.

Физика. Определение цены деления измерительного прибора.

Черчение. Основные правила оформления чертежей. Чтение рабочих чертежей.

Биология. Питание, обмен  веществ и превращение энергии, роль витаминов, соблюдение санитарно-гигиенических норм и правил здорового образа жизни; оказание первой помощи при отравлении, размножение и роль бактерий, значение растений в жизни человека.
ТРЕБОВАНИЯ ПО РАЗДЕЛАМ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ
Создание изделий из текстильных и поделочных материалов

В результате обучения по курсу «Технология» с использованием метода проектов дополнительно к основным требованиям учащиеся должны:

знать/понимать 

· смысл технологических понятий: текстильные материалы, поделочные материалы, раскрой ткани, шитье, рукоделие;

· виды и свойства тканей, трикотажа и нетканых материалов;

· назначение различных швейных изделий;

· основные стили в одежде и современные направления моды;

· назначение сварных, клеевых и ниточных способов соединения деталей в швейных изделиях;

· виды традиционных народных промыслов;

· наиболее распространенные профессии текстильной и швейной промышленности;

уметь 

· выбирать вид ткани для определенных типов швейных изделий;

· работать на швейной машине;

· регулировать качество машинной строчки;

· снимать мерки с фигуры человека;

· строить чертежи простых поясных и плечевых швейных изделий;

· выбирать модель с учетом особенностей фигуры;

· моделировать швейные изделия;

· выполнять не менее трех видов художественной отделки швейных изделий;

· подготавливать выкройку и ткань к раскрою;

· выполнять раскрой ткани;

· выполнять соединительные, краевые и отделочные швы;

· проводить примерку изделия;

· определять и исправлять дефекты швейных изделий;

· проводить влажно-тепловую обработку швейных изделий;

· выполнять не менее трех видов рукоделия с текстильными и поделочными материалами;

· выполнять мелкий ремонт швейных изделий;

· проектировать изделие с использованием текстильных и поделочных материалов;

· соблюдать правила безопасного труда и санитарно-гигиенических норм;

использовать приобретенные знания и умения в практиче​ской деятельности и повседневной жизни: 

· использовать ручные инструменты для швейных и декоративно-прикладных работ;

· швейные машины, оборудование и приспособления для изготовления изделий из текстильных и поделочных материалов;

· приборы для влажно-тепловой обработки изделий и полуфабрикатов;

· различные виды художественной отделки изделий.

Кулинария

Ученик должен

знать

· смысл  технологических понятий: кулинария, пищевые продукты, пищевая ценность продукта, рацион питания;

· технологическую последовательность приготовления блюд;

· влияние способов обработки на пищевую ценность продуктов;

· санитарно-гигиенические требования к помещению кухни и столовой, к обработке пищевых продуктов;

· виды оборудования современной кухни;

· виды экологического загрязнения пищевых продуктов, влияющих на здоровье человека;

· профессии, связанные с получением и обработкой пищевых продуктов;

уметь

· выбирать пищевые продукты для удовлетворения потребностей организма в белках, углеводах, жирах, витаминах; определять доброкачественность пищевых продуктов и консервов по внешним признакам; составлять меню завтрака, обеда, ужина;

· выполнять механическую и тепловую обработку пищевых продуктов; соблюдать правила хранения пищевых продуктов, полуфабрикатов и готовых блюд;

· заготавливать на зиму овощи, фрукты, ягоды; оказывать первую помощь при пищевых отравлениях, ожогах, порезах, травмах;

использовать приобретенные знания и умения в практиче​ской деятельности и повседневной жизни: 

· использовать инструменты, приспособления, оборудование для приготовления, повышения качества, сокращения временных и энергетических затрат при обработке пищевых продуктов;

· консервировать и заготавливать пищевые продукты в домашних условиях; соблюдать правила этикета за столом;

· приготавливать блюда по готовым рецептам, включая блюда национальной кухни;

· выпекать хлебобулочные и кондитерские изделия;

· сервировать стол;

· оформлять приготовленные блюда.

Технологии ведения дома

Ученик должен

знать

· характеристики основных функциональных зон в жилых помещениях;

· основные виды бытовых домашних работ;

· средства оформления интерьера;

· назначение основных видов современной бытовой техники;

уметь

· соблюдать правила безопасного труда и гигиены при выполнении основных видов бытовых домашних работ;

· соблюдать правила пользования современной бытовой техникой;

· находить необходимую инструктивную информацию для выполнения определенного вида работ с бытовой техникой;

· выбирать средства для проведения уборки помещения, ухода за одеждой и обувью;

· подбирать средства и материалы для оформления интерьера жилого помещения;

использовать приобретенные знания и умения в практиче​ской деятельности и повседневной жизни: 

· применять рациональные способы и средства ухода за одеждой и обувью;

· бытовые санитарно-гигиенические средства;

· средства индивидуальной защиты и гигиены.

Нормы оценки знаний, умений и компетентностей учащихся 

ОТМЕТКА «5» ставится, если учащийся полностью усвоил учебный материал, может изложить его своими словами, самостоятельно подтверждает ответ конкретными примерами, правильно и обстоятельно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

ОТМЕТКА «4» ставится, если учащийся в основном усвоил учебный материал, допускает незначительные ошибки в его изложении, подтверждает ответ конкретными примерами, правильно и обстоятельно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

ОТМЕТКА «3» ставится, если учащийся не усвоил существенную часть учебного материала, допускает значительные ошибки в его изложении своими словами, затрудняется подтвердит ответ конкретным примерами, слабо отвечает на дополнительные вопросы.

ОТМЕТКА «2» ставится, если учащийся полностью не усвоил учебный материал, не может изложить его своими словами, не может привести конкретные примеры, не может ответить на дополнительные вопросы учителя.

Нормы оценки практической работы

Организация труда

ОТМЕТКА «5» ставится, если полностью соблюдались правила трудовой и технологической дисциплины, работа выполнялась самостоятельно, тщательно спланирован труд и соблюдался план работы, предложенный учителем, рационально организовано рабочее место, полностью соблюдались общие правила ТБ, отношение к труду добросовестное, к инструментам – бережное, экономное.

ОТМЕТКА «4» ставится, если работа выполнялась самостоятельно, допущены незначительные ошибки в планировании труда, организации рабочего места, которые исправились самостоятельно, полностью выполнялись правила трудовой и технологической дисциплины, правила ТБ.

ОТМЕТКА «3» ставится, если самостоятельность в работе была низкой, допущены нарушения трудовой и технологической дисциплины, правил ТБ.

ОТМЕТКА «2» ставится, если самостоятельность в работе отсутствовала, допущены грубые нарушения правил трудовой и технологической дисциплины, ТБ, которые повторялись после замечаний учителя.

Приемы труда

ОТМЕТКА «5» ставится, если все приемы труда выполнялись правильно, не было нарушений правил ТБ, установленных для данного вида работ.

ОТМЕТКА «4» ставится, если приемы труда выполнялись в основном правильно, допущенные ошибки исправлялись самостоятельно, не было нарушений правил ТБ.

ОТМЕТКА «3» ставится, если отдельные приемы труда выполнялись неправильно, но ошибки исправлялись после замечаний учителя, допущены незначительные нарушения правил ТБ.

ОТМЕТКА «2» ставится, если неправильно выполнялись многие работы, ошибки повторялись после замечания учителя, неправильные действия привели к травме или поломке инструмента (оборудования).

Качество изделия (работы)

ОТМЕТКА «5» ставится, если изделие  или другая работа выполнены с учетом установленных требований.

ОТМЕТКА «4» ставится, если изделие выполнено с незначительными отклонениями от заданных требований.

ОТМЕТКА «3» ставится, если изделие выполнено со значительными нарушениями заданных требований.

ОТМЕТКА «2» ставится, если изделие выполнено с грубыми нарушениями заданных требований или допущен брак.
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа составлена на основе Федерального Государственного стандарта, программы по технологии для неделимых 5-7 классов. Авторы: Ю.В. Крупская, В.Д. Симоненко //Школа и производство.-2005.-№3.-С.6-17

    
Изучение технологии в основной школе направлено на достижение следующих целей:

· освоение технологических знаний, основ культуры созидательного труда, представлений о технологической культуре на основе включения учащихся в разнообразные виды трудовой деятельности по созданию личностно или общественно значимых изделий;

· овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации, проектирования и создания продуктов труда, ведения домашнего хозяйства, самостоятельного и осознанного определения своих жизненных и профессиональных планов; безопасными приемами труда;

· развитие познавательных интересов, технического мышления, пространственного воображения, интеллектуальных, творческих, коммуникативных и организаторских способностей;

· воспитание трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремленности, предприимчивости, ответственности за результаты своей  деятельности; уважительного отношения к людям различных профессий и результатам их труда; 

· получение опыта применения политехнических и технологических знаний и умений в самостоятельной практической деятельности.

2) Отличительные особенности рабочей программы по сравнению с авторской 

Базовыми для программы по направлению «Технология» для неделимых классов являются разделы: «Культура питания», «Бытовая техника», «Основы чертежной грамотности», «Ремонтные работы в быту», «Материаловедение», «Машиноведение», «Изготовление швейного изделия», «Декоративная обработка древесины», «Декоративная обработка металла», «Уход за одеждой, ее ремонт», «Дизайн пришкольного участка». 

Она имеет четкую логическую структуру, включает в себя предметные модули, позволяющие ознакомить учащихся с наиболее распространенными материалами, используемыми в промышленности и быту для изготовления различных изделий, их свойствами и технологией обработки.

С учетом материально – технических возможностей школы, материальных возможностей учащихся, социальной востребованности, условий неделимости классов,  были внесены следующие изменения:

- в разделе «Кулинария» удалены практические работы;

- удален раздел «Изготовление швейного изделия»;

- в раздел «Декоративная обработка древесины добавлены часы на токарные работы;

-добавлен раздел «Творческие проектные работы» 

- добавлены часы на изучение тем «пиломатериалы, древесные материалы», «бытовая швейная машина», «уход за одеждой, ее ремонт»

3)  Сроки реализации.

Данная рабочая программа по предмету рассчитана на реализацию в 2011-2012 учебном году.

4) Формы, методы, технологии обучения 

При преподавании курса  технологии  использую следующие технологии обучения:  технологии сотрудничества, деятельностного подхода,  метод  проекта, ИКТ, здоровьесберегающие технологии. 

При использовании ИКТ учитываются здоровьесберегающие аспекты урока.

5) Предполагаемые результаты обучения
В результате изучения технологии ученик независимо от изучаемого раздела должен:

Знать/ понимать

основные технологические понятия; назначение и технологические свойства материалов; назначение и устройство применяемых ручных инструментов, приспособлений, машин и оборудования; виды, приемы и последовательность выполнения технологических операций, влияние различных технологий обработки материалов и получения продукции на окружающую среду и здоровье человека; профессии и специальности, связанные с обработкой материалов, созданием изделий из них, получением продукции.

Уметь

рационально организовывать рабочее место; находить необходимую информацию в различных источниках, применять конструкторскую и технологическую документацию; составлять последовательность выполнения технологических операций для изготовления изделия или получения продукта; выбирать материалы, инструменты и оборудование для выполнения работ; выполнять технологические операции с использованием ручных инструментов, приспособлений, машин и оборудования; соблюдать требования безопасности труда и правила пользования ручными инструментами, машинами и оборудованием; осуществлять доступными средствами контроль качества изготавливаемого изделия (детали); находить и устранять допущенные дефекты; проводить разработку учебного проекта изготовления изделия или получения продукта с использованием освоенных технологий и доступных материалов;  планировать работы с учетом имеющихся ресурсов и условий; распределять работу при коллективной деятельности.
Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

получения технико-технологических сведений из разнообразных источников информации; организации индивидуальной и коллективной трудовой деятельности; изготовления или ремонта изделий из различных материалов; создания изделий или получения продукта с использованием ручных инструментов, машин, оборудования и приспособлений; контроля качества выполняемых работ с применением мерительных, контрольных и разметочных инструментов; обеспечения безопасности труда;  оценки затрат, необходимых для создания объекта или услуги;  построения планов профессионального образования и трудоустройства.

6) Используемые формы, способы и средства проверки результатов обучения

 Текущий контроль  по темам и проверочные, практические задания.

в рамках каждой темы в виде фрагмента урока.

                            Содержание образования.

КУЛЬТУРА ПИТАНИЯ (6 ч)

Вводное занятие (2 ч)
Основные теоретические сведения. Основы рационального питания. Значение жиров, бел​ков, углеводов в питании человека. Вводный ин​структаж. Семейный этикет. Особенности серви​ровки стола к ужину.
Практические работы. Зарисовка вариантов сервировки стола к ужину для всей семьи, рабо​та с таблицами «Содержание жиров, белков, уг​леводов в различных продуктах».
Варианты объектов труда. Рабочая тетрадь, таблицы.
Значение овощей в питании.  

Блюда из овощей (4 ч)
Основные теоретические сведения. Правила техники безопасности. Первичная и тепловая об​работка овощей. Требования к качеству готовых салатов. Виды и способы оформления салатов.
Практические работы. Подбор посуды и ин​вентаря, нарезка продуктов, приготовление са​латов из овощей.
Варианты объектов труда. Овощи, посуда, столовые приборы.
ЭЛЕКТРОТЕХНИКА, ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТЫ (2 ч)
Электромонтаж осветительной арматуры (2 ч)
Основные теоретические сведения. Класси​фикация проводов в зависимости от назначения. Приемы соединения проводов.
Практические работы. Оконцевание и сра​щивание проводов.
Варианты объектов труда. Электропровода.
БЫТОВАЯ ТЕХНИКА (2 ч)
Электрические приборы для уборки квартиры (2 ч)
Основные теоретические сведения. Класси​фикация пылесосов и стиральных машин. Уст​ройство пылесоса, стиральной машины.
Практические работы. Знакомство с устрой​ством и паспортными данными пылесоса, сти​ральной машины.
Варианты объектов труда. Рабочая тетрадь, раздаточный дидактический материал.
ОСНОВЫ ЧЕРТЕЖНОЙ ГРАМОТНОСТИ (2 ч)
Чтение графической документации (2 ч)
Основные теоретические сведения. Типы ли​ний, применяемых в чертежах. Чертежный шрифт.
Практические работы. Выполнение линий и надписей.
Варианты объектов труда. Готовые чертежи.
РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ В БЫТУ (4 ч)
Устройство мебельной фурнитуры, ее установка и замена (4 ч)
Основные теоретические сведения. Устрой​ство мебельной фурнитуры, правила ее установ​ки и замены. Причины неисправности, способы ремонта.
Практические работы. Ремонт стульев, уста​новка магнитных защелок на дверцы шкафов.
Варианты объектов труда. Уголки, стяжки, полкодержатели, магнитные защелки, петли, замки, шурупы.
МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ (6 ч)
Пиломатериалы. Древесные материалы (4 ч)
Основные теоретические сведения. Пороки древесины. Заготовка древесины. Производство и применение пиломатериалов. Свойства древе​сины.
Практические работы. Изучение пороков древесины.
Варианты объектов труда. Образцы пород древесины с различными пороками.
Натуральные волокна животного происхождения и ткани из них (2 ч)
Основные теоретические сведения. Получе​ние и свойства волокон животного происхожде​ния. Свойства тканей из этих волокон.
Практические работы. Распознавание воло​кон животного происхождения Заполнение в ра​бочей тетради таблицы «Отличительные призна​ки волокон». Определение свойств тканей (сми-наемость, драпируемость, скольжение, осыпаемость).
Варианты объектов труда. Рабочая тетрадь. Коллекция «Волокна». Образцы шерстяных тка​ней и тканей из натурального шелка.
МАШИНОВЕДЕНИЕ (6 ч)
История развития техники. Классификация машин. Составные части машин (2 ч)
Основные теоретические сведения. Основ​ные вехи технического прогресса. Классифика​ция и составные части машин (двигатель, пере​даточные механизмы и рабочие механизмы).
Практические работы. Ознакомление с уст​ройством бытовой швейной машины. Определе​ние общих составляющих для всех машин на примере бытовой машины.
Варианты объектов труда. Бытовая швейная машина, структурная и кинематическая схемы машин.
Бытовая швейная машина с электрическим приводом. Устройство машинной иглы (2 ч)
Основные теоретические сведения. Виды приводов швейной машины, их отличительные признаки. Устройство машинной иглы. Правила установки иглы в швейную машину. Подбор но​мера иглы в зависимости от вида ткани.
Практические работы. Установка иглы в швейную машину. Выполнение пробных машин​ных строчек.
Варианты объектов труда. Машинная игла, бытовая швейная машина, лоскуты тканей.
Назначение и принцип действия регуляторов бытовой швейной машины (2 ч)
Основные теоретические сведения. Регули​ровка качества машинной строчки и длины стежка.
Практические работы. Регулировка качества машинной строчки и длины стежка на различных образцах тканей.
Варианты объектов труда. Бытовая швейная машина, лоскуты тканей.
ДЕКОРАТИВНАЯ ОБРАБОТКА ДРЕВЕСИНЫ (9 ч)
Токарные работы (9 ч)
Основные теоретические сведения. Рабочее место. Правила техники безопасности при выполнении токарных  работ. Цилиндрическое и фасонное точение.
Практические работы. Поэтапное выполне​ние деталей. Декоративный набор из нескольких деталей. 
Варианты объектов труда. Декоративный набор.
ДЕКОРАТИВНАЯ ОБРАБОТКА МЕТАЛЛА (4 ч)
Изготовление декоративных изделий из жести (4 ч)
Основные теоретические сведения. Правила и последовательность обработки жести.
Практические работы. Изготовление изде​лий из жестяных банок и мелких обрезков жести по выбору учащихся.
Варианты объектов труда. Выемки для теста, подставки под горячее, подсвечники, декоратив​ные вазочки, декоративные панно.
УХОД ЗА ОДЕЖДОЙ, ЕЕ РЕМОНТ (2 ч)
Способы чистки и влажно-тепловой обработки одежды (2 ч)
Основные теоретические сведения. Симво​лы ухода за одеждой. Удаление пятен с одежды. Правила чистки и утюжки брюк.
Практические работы. Чистка и утюжка брюк.
Варианты объектов труда. Брюки.
ДИЗАЙН ПРИШКОЛЬНОГО УЧАСТКА (16 ч)
Принципы планировки. Создание микроландшафта (2 ч)
Основные теоретические сведения. Учет особенностей микрорельефа, «включение» в композицию окружающего ландшафта, элемен​ты озеленения.
Практические работы. Создание плана при​школьного участка с учетом особенностей мик​рорельефа.
Варианты объектов труда. План пришкольно​го участка.

Способ обустройства пришкольного участка — альпийские горки (2 ч)
Основные теоретические сведения. Принци​пы создания и правила обустройства альпийских горок. Принципы подбора растений для альпий​ских горок.
Практические работы. Выполнение элемен​тов альпийской горки.
Варианты объектов труда. Элементы альпий​ской горки.
Оформление пришкольного участка.

Декоративные элементы из природного материала (6 ч)
Основные теоретические сведения. Техноло​гия изготовления декоративных изделий с ис​пользованием стекла, камня и дерева для оформления пришкольного участка (деревянная скульптура, переносные кашпо).
Практические работы. Изготовление декора​тивной скульптуры, переносных кашпо.
Варианты объектов труда. Деревянная скульптура, переносные кашпо.
Выполнение группового творческого проекта «Создание микроландшафта пришкольного участка» (6 ч)
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                              Пояснительная  записка.

Настоящая программа по технологии  создана на основе Федерального государственного стандарта  основного общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010, №1897);  программы для  общеобразовательных учреждений:  технология  5 – 8 классы, Ю.Л.Хотунцев, В.Д.Симоненко.

Рабочая программа по технологии для  7 класса представляет собой целостный документ, включающий разделы:

· пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели основного общего образования с учётом специфики учебного предмета;

· общую характеристику учебного предмета;

· описание места учебного предмета  в учебном плане;

· личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета;

· содержание учебного предмета;  

· тематическое планирование;

· описание учебно – методического и материально – технического обеспечения образовательного процесса;

· планируемые результаты изучения учебного предмета.

Данная программа  отражает обязательное для усвоения в основной школе содержание обучения по технологии.

Главная цель формирование представлений о составляющих техносферы, в современном производстве и о распространенных в нем технологиях:

- технологической культуре производства;

- развитие культуры труда подрастающих поколений;

- становление системы технических и технологических знаний и умений;

- воспитание трудовых, гражданских и патриотических качеств личности.

II. Общая характеристика учебного предмета.


Обучение школьников технологии строятся на основе освоения конкретных процессов преобразования и использования материалов, энергии, информации, объектов природной и социальной среды. С целью учета интересов и склонностей учащихся, возможностей образовательных учреждений, местных социально-экономических условий обязательный минимум содержания основных образовательных программ по технологии изучается в рамках одного из трех направлений: «Индустриальные технологии», «Технологии ведения дома», «Сельскохозяйственные технологии» (агротехнологии, технологии животноводства).


 Выбор направления обучения учащихся не должен проводиться по половому признаку, а должен исходить из образовательных потребностей и  интересов учащихся.


При разработке авторских программ по технологии возможно построение комбинированного содержания при различных сочетаниях разделов и тем трех названных направлений. Содержание разделов и тем, объем времени, задаваемые комбинированной авторской программой, должны соответствовать данной программе.


Независимо от вида изучаемых технологий содержанием программы предусматривается освоение материала по следующим сквозным образовательным линиям:

· технологическая культура производства;

· распространение технологии современного производства;

· культура, эргономика и эстетика труда;

· получение, обработка, хранение и использование технической и технологической информации;

· основы черчения, графики, дизайна;

· элементы домашней и прикладной экономики, предпринимательства;

· знакомство с миром профессий, выбор учащимися жизненных, профессиональных планов;

· влияние технологических процессов на окружающую среду и здоровье человека;

· методы технической, творческой, проектной деятельности;

· история, перспективы и социальные последствия развития технологии и техники.


В процессе обучения технологии учащиеся:


познакомятся:

· с предметами потребления, потребительской стоимостью продукта труда, материальным изделием или нематериальной услугой, дизайном, проектом, конструкцией;

· с механизацией труда и автоматизацией производства; технологической культурой производства;

· с информационными технологиями в производстве и сфере услуг; перспективными технологиями;

· с функциональными и стоимостными характеристиками предметов труда и технологией; себестоимостью продукции; экономией сырья, энергии, труда;

· с производительностью труда; реализацией продукции;

· с рекламой, ценой, налогом, доходом и прибылью; предпринимательской деятельностью; бюджетом семьи;

· с экологичностью технологий производства;

· с экологическими требованиями к технологиям производства (безотходные технологии, утилизация и рациональное использование отходов; социальные последствия применения технологий);

· с устройством, сборкой, управлением и обслуживанием доступных и посильных технико-технологических  средств производства (приборов, аппаратов, станков, машин, механизмов, инструментов);

· с понятием о научной организации труда, средствах и методах обеспечения безопасности труда; культурой труда; технологической дисциплиной; этикой общения на производстве;

· 
овладевают:

· навыками созидательной, преобразующей, творческой деятельности;

· навыкам чтения и составления технической и технологической документации, измерения параметров технологического процесса и продукта труда, выбора, моделирования, конструирования, проектирования объекта труда и технологии с использованием компьютера;

· основными методами и средствами преобразования и использования материалов, энергии и информации, объектов социальной и природной среды;

· умением распознавать и оценивать свойства конструкционных  и природных поделочных материалов;

· умением ориентироваться в назначении, применении ручных инструментов и приспособлений;

· навыками подготовки, организации и планирования трудовой деятельности на рабочем месте; соблюдением культуры труда;

· навыками организации рабочего места;

· умением соотносить с личными потребностями и особенностями требования, предъявляемые различными массовыми профессиями к подготовке и личным качествам человека.

· 
Общими во всех направлениях программы являются разделы «Технологии исследовательской и опытнической деятельности» и «Современное производство и профессиональное образование». Их содержание определяется соответствующими технологическими направлениями (индустриальные технологии, технологии ведения дома и сельскохозяйственные технологии).


При разработке авторских вариантов программ, исходя их необходимости учета потребностей личности школьника, его семьи и общества, достижений педагогической науки, дополнительный авторский  учебный материал должен отбираться с учетом следующих положений:

· распространенность изучаемых технологий и орудий труда в сфере промышленного и сельскохозяйственного производства, домашнего хозяйства и отражение в них современных научно-технических достижений;

· возможность освоения содержания на основе включении учащихся в разнообразные виды технологической деятельности, имеющие практическую направленность;

· выбор объектов созидательной и преобразовательной деятельности на основе изучения общественных, групповых или индивидуальных потребностей;

· возможность реализации общетрудовой и практической направленности обучения, наглядного представления методов и средств осуществления технологических процессов;

· возможность познавательного, интеллектуального, творческого, духовно-нравственного, эстетического и физического развития учащихся.


Каждый компонент программы включает в себя основные теоретические сведения и практические работы. При этом предполагается, что изучение материала, связанного с практическими работами, должно предваряться освоением учащимися необходимого минимума теоретических сведений с опорой на лабораторные исследования.


В программе предусмотрено выполнение школьниками творческих или проектных работ. Соответствующий раздел по учебному плану может даваться в конце каждого года обучения. Вместе с тем методически возможно построен ее годового учебного плана занятий с введением творческой, проектной деятельности в учебный процесс с начала или с середины учебного года. При организации творческой или проектной деятельности учащихся очень важно акцентировать их на внимание на потребительском назначении продукта труда или того изделия, которое они выдвигают в качестве творческой идеи (его потребительской стоимости).


Основным дидактическим средством обучения технологии в основной школе является учебно-практическая деятельность учащихся.


Приоритетными методами являются упражнения, лаборно0практические, практические работы, выполнение проектов. Все виды практических работ в примерной программе направлены на освоение различных технологий.


Для практических работ учитель в соответствии с имеющими возможностями выбирает такой объект, процесс или тему проекта для учащихся, чтобы обеспечить охват всей совокупности рекомендуемых в программе технологических операций.  При этом педагог должен учитывать посильность объекта труда для школьников соответствующего возраста, а также его общественную или личную ценность.


Темы раздела «Технологии домашнего хозяйства» включают в себя обучение элементами семейной экономики, освоение некоторых видов ремонтно-отделочных и санитарно-технических работ. Соответствующие работы проводятся в форме учебных упражнений. Для выполнения этих работ  необходимо силами школы подготовит соответствующие учебные стенды и наборы раздаточного материала.


Для более глубокого освоения этого раздела  следует организовать летнюю технологическую практику школьников за счет времени, отводимого из компонента образовательного учреждения. Тематически практика может быть связана с ремонтом учебных приборов и наглядных пособий, классного оборудования, школьных помещений и санитарно- технических коммуникаций, а именно: ремонт и окраска стен, столов, стульев, восстановление или замена кафельных или пластиковых покрытий, ремонт мебели, профилактика и ремонт санитарно-технических устройств, запорных механизмов и др.


Интегративный характер содержания обучения технологии предполагает построение образовательного процесса на основе использования межпредметных связей. Это связи с алгеброй и геометрией при проведении расчетных и графических операций; с химией при  характеристике свойств  конструкционных материалов; с физикой при изучении механических свойств конструкционных материалов,  устройства и принципов работы машин, механизмов,  приборов, видов современных технологий; с историей и искусством при освоении  технологий традиционных промыслов. При этом возможно проведение интегрированных занятий, создание интегрированных курсов или отдельных комплексных разделов.


Особенности реализации примерной программы по технологии, направление «Сельскохозяйственные технологии» для сельской школы. В сельской школе сложилась практика комбинированного изучения технологий как промышленного, сервисного, так и сельскохозяйственного производств. Для учащихся таких школ, с учетом сезонности работ в сельском хозяйстве, создаются комплексные программы, включающие в разделы по агротехнологиям животноводства, а также базовые и инвариантные разделы по индустриальным технологиям ведения дома. Комплексный учебный план в конкретной школе составляется с учетом сезонности сельскохозяйственных работ  в данном регионе.


В связи с перераспределением временем между указанными разделами в комбинированных программах уменьшается объем и сложность практических работ с сохранением всех информационных составляющих минимума содержания обучения технологии.



При освоении сельскохозяйственных технологий важное место в программе отведено сельскохозяйственным проектам социальной направленности, которые позволяют расширить учебно-материальную базу обучения сельскохозяйственным технологиям и одновременно решать задачи социального воспитания школьников.

III. Описание места учебного предмета  в учебном плане.


Универсальность технологии как методологического базиса общего образования состоит в том, что любая деятельность — профессиональная, учебная, созидательная, преобразующая — должна осуществляться технологически, т. е. Таким путем, который гарантирует достижение запланированного результата, причем кратчайшим  и наиболее экономичным путем.


Предмет «Технология» является необходимым компонентом общего образования школьников. Его содержание предоставляет молодым людям возможность бесконфликтно войти в мир искусственной, созданной людьми среды техники и технологий, которая называется техносферой и является главной составляющей окружающей человека действительности. Искусственная среда — техносфера — опосредует взаимодействие людей друг с другом, со сферой природы и с социумом.


Базисный учебный (образовательный) план образовательного учреждения на этапе основного общего образования должен   включать 170 учебных часов для образовательного изучения курса «Технология». В том числе: в 5 и 7классах — по 68 ч, из расчета 2 ч в неделю, в 8 классе — 34 ч, из расчета 1 ч в неделю. Дополнительное время для обучения технологии может быть выделено за счет резерва времени в базисном учебном (образовательном) плане. 

IV. Результаты освоения учебного предмета.

В познавательной сфере:

1) рациональное использование учебной и дополнительной технической  и технологической информации для проектирования и создания объектов труда;

2) оценка технологических свойств сырья, материалов и областей их применения;

3) ориентация в имеющихся и возможных средствах и технологиях создания объектов труда;

4) владение алгоритмами и методами решения организационных и технико-технологических задач;

5) классификация видов и назначения методов получения и преобразования материалов, энергии, информации, объектов живой природы и социальной среды, а также соответствующих технологий промышленного производства;

6) распознавание видов, назначения материалов, инструментов и оборудования, применяемого в технологических процессах;

7) владение кодами и методами чтения и способами графического представления технической, технологической и инструктивной информации;

8) применение общенаучных знаний по предметам естественно-математического цикла в процессе подготовки и осуществления технологических процессов для обоснования и аргументации рациональности деятельности;

9) владение способами научной организации труда, формами деятельности, соответствующими культуре труда и технологической культуре производства;

10) применение элементов прикладной экономики при обосновании технологий и проектов.

В трудовой сфере:

1) планирование технологического процесса и процесса труда;

2) подбор материалов с учетом характера объекта труда и технологии;

3) проведение небольших опытов и исследований при подборе сырья, материалов и проектировании объекта труда;

4) подбор инструментов и оборудования с учетом требований технологии и материально-энергетических ресурсов;

5) проектирование последовательности операций и составление операционной карты работ;

6) выполнение технологических операций с соблюдением установленных норм, стандартов и ограничений;

7) соблюдение норм и правил безопасности труда, пожарной безопасности, правил санитарии и гигиены;

8) соблюдение трудовой и технологической дисциплины;

9) обоснование критериев и показателей качества промежуточных и конечных результатов труда;

10) выбор и использование кодов, средств и видов представления  технической и технологической информации и знаковых систем в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения;

11) подбор и применение инструментов, приборов и оборудования в технологических процессах с учетом областей их применения;

12) контроль промежуточных и конечных результатов труда по установленным критериям и показателям с использованием контрольных и измерительных инструментов;

13) выявление допущенных ошибок в процессе труда и обоснование способов их исправления;

14) документирование результатов труда и проектной деятельности;

15) расчет себестоимости продукта труда;

16) примерная экономическая оценка возможной прибыли с учетом сложившейся ситуации на рынке товаров и услуг.

В мотивационной сфере:

1) оценивание своей способности и готовности  к труду в конкретной предметной деятельности;

2) оценивание своей способности и готовности к предпринимательской деятельности;

3) выбор профиля технологической подготовки в старших классах полной средней школы или профессии в учреждениях начального профессионального или среднего специального обучения;

4) выраженная готовность к труду в сфере материального производства или сфере услуг;

5) согласование своих потребностей и требований с потребностями и требованиями других участников познавательно-трудовой деятельности;

6)осознание ответственности за качество результатов труда;

7)наличие экологической культуры при обосновании объекта труда и выполнении работ;

8) стремление к экономии и бережливости в расходовании времени, материалов, денежных средств и труда.

В эстетической сфере:

1) дизайнерское проектирование изделия или рациональная эстетическая организация работ;

2) моделирование художественного оформления объекта труда и оптимальное планирование работ;

3) разработка варианта рекламы выполненного объекта или результатов труда;

4) эстетическое и рациональное оснащение рабочего места с учетом требований эргономики и научной организации труда;

5) рациональный выбор рабочего костюма и опрятное содержание рабочей одежды.

В коммуникативной сфере:

1) формирование рабочей группы для выполнения проекта с учетом общности интересов и возможностей будущих членов трудового коллектива;

2) выбор знаковых систем и средств для кодирования и оформления информации в процессе коммуникации;

3) оформление коммуникационной и технологической документации с учетом требований действующих нормативов и стандартов;

4) публичная презентация и защита проекта изделия, продукта труда или услуг;

5) разработка вариантов рекламных образов, слоганов и лейблов;

6) потребительская оценка зрительного ряда действующей рекламы.

В физиолого-психологической сфере:

1) развитие моторики и координации движений рук при работе с ручными инструментами и выполнении операций с помощью машин и механизмов;

2) достижение необходимой точности движений при выполнении различных технологических операций;

3) соблюдение требуемой величины усилия, прикладываемого к инструменту, с учетом технологических требований;

4) сочетание образного и логического мышления в процесс5е проектной деятельности
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                                                                                     Пояснительная  записка.

Настоящая программа по технологии  создана на основе Федерального государственного стандарта  основного общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010, №1897);  программы для  общеобразовательных учреждений:  технология  5 – 8 классы, Ю.Л.Хотунцев, В.Д.Симоненко.

Рабочая программа по технологии для 8 класса представляет собой целостный документ, включающий разделы:

· пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели основного общего образования с учётом специфики учебного предмета;

· общую характеристику учебного предмета;

· описание места учебного предмета  в учебном плане;

· личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета;

· содержание учебного предмета;  

· тематическое планирование;

· описание учебно – методического и материально – технического обеспечения образовательного процесса;

· планируемые результаты изучения учебного предмета.

Данная программа  отражает обязательное для усвоения в основной школе содержание обучения по технологии.

Главная цель формирование представлений о составляющих техносферы, в современном производстве и о распространенных в нем технологиях:

- технологической культуре производства;

- развитие культуры труда подрастающих поколений;

- становление системы технических и технологических знаний и умений;

- воспитание трудовых, гражданских и патриотических качеств личности.

III. Общая характеристика учебного предмета.


Обучение школьников технологии строятся на основе освоения конкретных процессов преобразования и использования материалов, энергии, информации, объектов природной и социальной среды. С целью учета интересов и склонностей учащихся, возможностей образовательных учреждений, местных социально-экономических условий обязательный минимум содержания основных образовательных программ по технологии изучается в рамках одного из трех направлений: «Индустриальные технологии», «Технологии ведения дома», «Сельскохозяйственные технологии» (агротехнологии, технологии животноводства).


 Выбор направления обучения учащихся не должен проводиться по половому признаку, а должен исходить из образовательных потребностей и  интересов учащихся.


При разработке авторских программ по технологии возможно построение комбинированного содержания при различных сочетаниях разделов и тем трех названных направлений. Содержание разделов и тем, объем времени, задаваемые комбинированной авторской программой, должны соответствовать данной программе.


Независимо от вида изучаемых технологий содержанием программы предусматривается освоение материала по следующим сквозным образовательным линиям:

· технологическая культура производства;

· распространение технологии современного производства;

· культура, эргономика и эстетика труда;

· получение, обработка, хранение и использование технической и технологической информации;

· основы черчения, графики, дизайна;

· элементы домашней и прикладной экономики, предпринимательства;

· знакомство с миром профессий, выбор учащимися жизненных, профессиональных планов;

· влияние технологических процессов на окружающую среду и здоровье человека;

· методы технической, творческой, проектной деятельности;

· история, перспективы и социальные последствия развития технологии и техники.


В процессе обучения технологии учащиеся:


познакомятся:

· с предметами потребления, потребительской стоимостью продукта труда, материальным изделием или нематериальной услугой, дизайном, проектом, конструкцией;

· с механизацией труда и автоматизацией производства; технологической культурой производства;

· с информационными технологиями в производстве и сфере услуг; перспективными технологиями;

· с функциональными и стоимостными характеристиками предметов труда и технологией; себестоимостью продукции; экономией сырья, энергии, труда;

· с производительностью труда; реализацией продукции;

· с рекламой, ценой, налогом, доходом и прибылью; предпринимательской деятельностью; бюджетом семьи;

· с экологичностью технологий производства;

· с экологическими требованиями к технологиям производства (безотходные технологии, утилизация и рациональное использование отходов; социальные последствия применения технологий);

· с устройством, сборкой, управлением и обслуживанием доступных и посильных технико-технологических  средств производства (приборов, аппаратов, станков, машин, механизмов, инструментов);

· с понятием о научной организации труда, средствах и методах обеспечения безопасности труда; культурой труда; технологической дисциплиной; этикой общения на производстве;

· 
овладевают:

· навыками созидательной, преобразующей, творческой деятельности;

· навыкам чтения и составления технической и технологической документации, измерения параметров технологического процесса и продукта труда, выбора, моделирования, конструирования, проектирования объекта труда и технологии с использованием компьютера;

· основными методами и средствами преобразования и использования материалов, энергии и информации, объектов социальной и природной среды;

· умением распознавать и оценивать свойства конструкционных  и природных поделочных материалов;

· умением ориентироваться в назначении, применении ручных инструментов и приспособлений;

· навыками подготовки, организации и планирования трудовой деятельности на рабочем месте; соблюдением культуры труда;

· навыками организации рабочего места;

· умением соотносить с личными потребностями и особенностями требования, предъявляемые различными массовыми профессиями к подготовке и личным качествам человека.

· 
Общими во всех направлениях программы являются разделы «Технологии исследовательской и опытнической деятельности» и «Современное производство и профессиональное образование». Их содержание определяется соответствующими технологическими направлениями (индустриальные технологии, технологии ведения дома и сельскохозяйственные технологии).


При разработке авторских вариантов программ, исходя их необходимости учета потребностей личности школьника, его семьи и общества, достижений педагогической науки, дополнительный авторский  учебный материал должен отбираться с учетом следующих положений:

· распространенность изучаемых технологий и орудий труда в сфере промышленного и сельскохозяйственного производства, домашнего хозяйства и отражение в них современных научно-технических достижений;

· возможность освоения содержания на основе включении учащихся в разнообразные виды технологической деятельности, имеющие практическую направленность;

· выбор объектов созидательной и преобразовательной деятельности на основе изучения общественных, групповых или индивидуальных потребностей;

· возможность реализации общетрудовой и практической направленности обучения, наглядного представления методов и средств осуществления технологических процессов;

· возможность познавательного, интеллектуального, творческого, духовно-нравственного, эстетического и физического развития учащихся.


Каждый компонент программы включает в себя основные теоретические сведения и практические работы. При этом предполагается, что изучение материала, связанного с практическими работами, должно предваряться освоением учащимися необходимого минимума теоретических сведений с опорой на лабораторные исследования.


В программе предусмотрено выполнение школьниками творческих или проектных работ. Соответствующий раздел по учебному плану может даваться в конце каждого года обучения. Вместе с тем методически возможно построен ее годового учебного плана занятий с введением творческой, проектной деятельности в учебный процесс с начала или с середины учебного года. При организации творческой или проектной деятельности учащихся очень важно акцентировать их на внимание на потребительском назначении продукта труда или того изделия, которое они выдвигают в качестве творческой идеи (его потребительской стоимости).


Основным дидактическим средством обучения технологии в основной школе является учебно-практическая деятельность учащихся.


Приоритетными методами являются упражнения, лаборно0практические, практические работы, выполнение проектов. Все виды практических работ в примерной программе направлены на освоение различных технологий.


Для практических работ учитель в соответствии с имеющими возможностями выбирает такой объект, процесс или тему проекта для учащихся, чтобы обеспечить охват всей совокупности рекомендуемых в программе технологических операций.  При этом педагог должен учитывать посильность объекта труда для школьников соответствующего возраста, а также его общественную или личную ценность.


Темы раздела «Технологии домашнего хозяйства» включают в себя обучение элементами семейной экономики, освоение некоторых видов ремонтно-отделочных и санитарно-технических работ. Соответствующие работы проводятся в форме учебных упражнений. Для выполнения этих работ  необходимо силами школы подготовит соответствующие учебные стенды и наборы раздаточного материала.


Для более глубокого освоения этого раздела  следует организовать летнюю технологическую практику школьников за счет времени, отводимого из компонента образовательного учреждения. Тематически практика может быть связана с ремонтом учебных приборов и наглядных пособий, классного оборудования, школьных помещений и санитарно- технических коммуникаций, а именно: ремонт и окраска стен, столов, стульев, восстановление или замена кафельных или пластиковых покрытий, ремонт мебели, профилактика и ремонт санитарно-технических устройств, запорных механизмов и др.


Интегративный характер содержания обучения технологии предполагает построение образовательного процесса на основе использования межпредметных связей. Это связи с алгеброй и геометрией при проведении расчетных и графических операций; с химией при  характеристике свойств  конструкционных материалов; с физикой при изучении механических свойств конструкционных материалов,  устройства и принципов работы машин, механизмов,  приборов, видов современных технологий; с историей и искусством при освоении  технологий традиционных промыслов. При этом возможно проведение интегрированных занятий, создание интегрированных курсов или отдельных комплексных разделов.


Особенности реализации примерной программы по технологии, направление «Сельскохозяйственные технологии» для сельской школы. В сельской школе сложилась практика комбинированного изучения технологий как промышленного, сервисного, так и сельскохозяйственного производств. Для учащихся таких школ, с учетом сезонности работ в сельском хозяйстве, создаются комплексные программы, включающие в разделы по агротехнологиям животноводства, а также базовые и инвариантные разделы по индустриальным технологиям ведения дома. Комплексный учебный план в конкретной школе составляется с учетом сезонности сельскохозяйственных работ  в данном регионе.


В связи с перераспределением временем между указанными разделами в комбинированных программах уменьшается объем и сложность практических работ с сохранением всех информационных составляющих минимума содержания обучения технологии.



При освоении сельскохозяйственных технологий важное место в программе отведено сельскохозяйственным проектам социальной направленности, которые позволяют расширить учебно-материальную базу обучения сельскохозяйственным технологиям и одновременно решать задачи социального воспитания школьников.

III. Описание места учебного предмета  в учебном плане.


Универсальность технологии как методологического базиса общего образования состоит в том, что любая деятельность — профессиональная, учебная, созидательная, преобразующая — должна осуществляться технологически, т. е. Таким путем, который гарантирует достижение запланированного результата, причем кратчайшим  и наиболее экономичным путем.


Предмет «Технология» является необходимым компонентом общего образования школьников. Его содержание предоставляет молодым людям возможность бесконфликтно войти в мир искусственной, созданной людьми среды техники и технологий, которая называется техносферой и является главной составляющей окружающей человека действительности. Искусственная среда — техносфера — опосредует взаимодействие людей друг с другом, со сферой природы и с социумом.


Базисный учебный (образовательный) план образовательного учреждения на этапе основного общего образования должен   включать 170 учебных часов для образовательного изучения курса «Технология». В том числе: в 5 и 7классах — по 68 ч, из расчета 2 ч в неделю, в 8 классе — 34 ч, из расчета 1 ч в неделю. Дополнительное время для обучения технологии может быть выделено за счет резерва времени в базисном учебном (образовательном) плане. 

IV. Результаты освоения учебного предмета.

В познавательной сфере:

1) рациональное использование учебной и дополнительной технической  и технологической информации для проектирования и создания объектов труда;

2) оценка технологических свойств сырья, материалов и областей их применения;

3) ориентация в имеющихся и возможных средствах и технологиях создания объектов труда;

4) владение алгоритмами и методами решения организационных и технико-технологических задач;

5) классификация видов и назначения методов получения и преобразования материалов, энергии, информации, объектов живой природы и социальной среды, а также соответствующих технологий промышленного производства;

6) распознавание видов, назначения материалов, инструментов и оборудования, применяемого в технологических процессах;

7) владение кодами и методами чтения и способами графического представления технической, технологической и инструктивной информации;

8) применение общенаучных знаний по предметам естественно-математического цикла в процессе подготовки и осуществления технологических процессов для обоснования и аргументации рациональности деятельности;

9) владение способами научной организации труда, формами деятельности, соответствующими культуре труда и технологической культуре производства;

10) применение элементов прикладной экономики при обосновании технологий и проектов.

В трудовой сфере:

1) планирование технологического процесса и процесса труда;

2) подбор материалов с учетом характера объекта труда и технологии;

3) проведение небольших опытов и исследований при подборе сырья, материалов и проектировании объекта труда;

4) подбор инструментов и оборудования с учетом требований технологии и материально-энергетических ресурсов;

5) проектирование последовательности операций и составление операционной карты работ;

6) выполнение технологических операций с соблюдением установленных норм, стандартов и ограничений;

7) соблюдение норм и правил безопасности труда, пожарной безопасности, правил санитарии и гигиены;

8) соблюдение трудовой и технологической дисциплины;

9) обоснование критериев и показателей качества промежуточных и конечных результатов труда;

10) выбор и использование кодов, средств и видов представления  технической и технологической информации и знаковых систем в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения;

11) подбор и применение инструментов, приборов и оборудования в технологических процессах с учетом областей их применения;

12) контроль промежуточных и конечных результатов труда по установленным критериям и показателям с использованием контрольных и измерительных инструментов;

13) выявление допущенных ошибок в процессе труда и обоснование способов их исправления;

14) документирование результатов труда и проектной деятельности;

15) расчет себестоимости продукта труда;

16) примерная экономическая оценка возможной прибыли с учетом сложившейся ситуации на рынке товаров и услуг.

В мотивационной сфере:

1) оценивание своей способности и готовности  к труду в конкретной предметной деятельности;

2) оценивание своей способности и готовности к предпринимательской деятельности;

3) выбор профиля технологической подготовки в старших классах полной средней школы или профессии в учреждениях начального профессионального или среднего специального обучения;

4) выраженная готовность к труду в сфере материального производства или сфере услуг;

5) согласование своих потребностей и требований с потребностями и требованиями других участников познавательно-трудовой деятельности;

6)осознание ответственности за качество результатов труда;

7)наличие экологической культуры при обосновании объекта труда и выполнении работ;

8) стремление к экономии и бережливости в расходовании времени, материалов, денежных средств и труда.

В эстетической сфере:

1) дизайнерское проектирование изделия или рациональная эстетическая организация работ;

2) моделирование художественного оформления объекта труда и оптимальное планирование работ;

3) разработка варианта рекламы выполненного объекта или результатов труда;

4) эстетическое и рациональное оснащение рабочего места с учетом требований эргономики и научной организации труда;

5) рациональный выбор рабочего костюма и опрятное содержание рабочей одежды.

В коммуникативной сфере:

1) формирование рабочей группы для выполнения проекта с учетом общности интересов и возможностей будущих членов трудового коллектива;

2) выбор знаковых систем и средств для кодирования и оформления информации в процессе коммуникации;

3) оформление коммуникационной и технологической документации с учетом требований действующих нормативов и стандартов;

4) публичная презентация и защита проекта изделия, продукта труда или услуг;

5) разработка вариантов рекламных образов, слоганов и лейблов;

6) потребительская оценка зрительного ряда действующей рекламы.

В физиолого-психологической сфере:

1) развитие моторики и координации движений рук при работе с ручными инструментами и выполнении операций с помощью машин и механизмов;

2) достижение необходимой точности движений при выполнении различных технологических операций;

3) соблюдение требуемой величины усилия, прикладываемого к инструменту, с учетом технологических требований;

4) сочетание образного и логического мышления в процесс5е проектной деятельности
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Данная программа по технологии для 10 и 11 класса составлена на основе федерального компонента государственного стандарта  среднего (полного)  общего образования и авторской программы  по  технологии (базовый уровень) В.Д.Симоненко  для 10-11 класса общеобразовательной школы.

Примерная программа составлена с учетом опыта трудовой и технологической деятельности, полученного учащимися при обучении в основной школе. 

Основным предназначением образовательной области «Технология» в старшей школе на базовом уровне является: продолжение формирования культуры труда школьника; развитие системы технологических знаний и трудовых умений; воспитание трудовых, гражданских и патриотических качеств его личности; уточнение профессиональных и жизненных планов в условиях рынка труда. 


Цели данной программы:

· освоение знаний о составляющих технологической культуры, ее роли в общественном развитии; научной организации производства и труда; методах творческой, проектной деятельности; способах снижения негативных последствий производственной деятельности на окружающую среду и здоровье человека; путях получения профессии и построения профессиональной карьеры; 

· овладение умениями рациональной организации трудовой деятельности, проектирования и изготовления личностно или общественно значимых объектов труда с учетом эстетических и экологических требований; сопоставление профессиональных планов с состоянием здоровья, образовательным потенциалом, личностными особенностями;

· развитие  технического мышления, пространственного воображения, способности к самостоятельному поиску и использованию информации для решения практических задач в сфере технологической деятельности, к  анализу трудового процесса в ходе проектирования материальных объектов или услуг; навыков делового сотрудничества в процессе коллективной деятельности; 

· воспитание уважительного отношения к технологии как части общечеловеческой культуры, ответственного отношения к труду и результатам труда; 

· формирование готовности и способности к самостоятельной деятельности на рынке труда, товаров и услуг, продолжению обучения в системе непрерывного профессионального образования.

Программа предполагает двухлетнее обучение в объеме 70 часов, из расчета в 10 классе 36 часов в год -1 час в неделю и в 11 классе 34 часа в год – 1 час в неделю.

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ ДАННОГО ПРЕДМЕТА

Основными результатами освоения учащимися образовательной области «Технология» являются:

· овладение знаниями о влиянии технологий на общественное развитие, о составляющих современного производства товаров и услуг, структуре организаций, нормировании и оплате труда, спросе на рынке труда;

· овладение трудовыми и технологическими знаниями и умениями, необходимыми для проектирования  и создания продуктов труда в соответствии с их предполагаемыми функциональными и эстетическими свойствами;

· наличие умений ориентироваться в мире профессий, оценивать свои профессиональные интересы и склонности к изучаемым видам трудовой деятельности, составлять жизненные и профессиональные планы; 

· формирование культуры труда, уважительного отношения к труду и результатам труда, самостоятельности, ответственного отношения к профессиональному самоопределению;

· развитие творческих, коммуникативных и организационных способностей, необходимых для последующего профессионального образования и трудовой деятельности.

СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДМЕТА 10 класс

Раздел I. Технологии в современном мире (10 час)

Тема 1. Технология как часть общечеловеческой культуры

Технология как часть общечеловеческой культуры, оказывающая влияние на развитие науки, техники, культуры и общественные отношения. Понятие о технологической культуре. 

Тема 2. Виды технологий

Взаимообусловленность технологий, организации производства и характера труда в различные исторические периоды. Взаимообусловленность технологий, организации производства и характера труда для организаций различных сфер хозяйственной деятельности.

Тема 3. Технологии индустриального производства

Взаимовлияние уровня развития науки, техники и технологии и рынка товаров и услуг. Научные открытия, оказавшие значительное влияние на развитие технологий. Современные технологии машиностроения, обработки конструкционных материалов, пластмасс. Современные технологии электротехнического и радиоэлектронного производства. Современные технологии строительства. Современные технологии легкой промышленности и пищевых производств. 

Тема 4. Технологии агропромышленного производства

Современные технологии производства сельскохозяйственной продукции. Автоматизация и роботизация производственных процессов.

Тема 5. Технологии сервиса и социальной сферы
Современные технологии сферы бытового обслуживания. Характеристика технологий в здравоохранении, образовании и массовом искусстве и культуре. Сущность социальных и политических технологий.

Тема 6. Современные перспективные технологии

Возрастание роли информационных технологий.

Тема 7. Технологическая культура: её сущность и содержание
Технологическая культура в структуре общей культуры. Технологическая культура общества и технологическая культура производства. Формы проявления технологической культуры в обществе и на производстве.

Основные составляющие культуры труда работника. Научная организация как основа культуры труда. Основные направления научной организации труда: разделение и кооперация труда, нормирование туда, совершенствование методов и приемов труда, обеспечение условий труда, рациональная организация рабочего места. Эстетика труда.

Тема 8. Человек и окружающая среда

Хозяйственная деятельность человека как основная причина загрязнения окружающей среды. 

Тема 9. Источники загрязнения окружающей среды

Основные источники загрязнения атмосферы, почвы и воды. Рациональное размещение производства для снижения экологических последствий хозяйственной деятельности. 
Методы и средства оценки экологического состояния окружающей среды.  

Тема 10. Природоохранные технологии

Способы снижения негативного влияния производства на окружающую среду: применение экологически чистых и безотходных технологий; утилизация отходов.

Раздел II. Технологии проектирования (15 час)

Тема 1. Понятие творчества

Понятие «творчество», «творческий процесс». Введение в психологию творческой деятельности. Виды творческой деятельности. Процедуры технического творчества. Проектирование. Конструирование. Изобретательство. Результат творчества как объект интеллектуальной собственности.

Тема 2. Пути повышения творческой активности личности при решении нестандартных задач

Пути повышения творческой активности личности при решении нестандартных задач. Понятие «творческая задача». Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ).

Тема 3. Защита интеллектуальной собственности

Понятие интеллектуальной собственности. Объекты интеллектуальной собственности. Формы защиты авторства. Патент на изобретения. Условия  выдачи   патентов, патентный поиск. Критерии патентоспособности объекта. Патентуемые объекты: изобретения, промышленные образцы, полезные модели, товарные знаки, рационализаторские предложения. Правила регистрации товарных знаков и обслуживания.

Тема 4. Методы активизации поиска решений творческих задач, генерация идей. 

Прямая мозговая атака (мозговой штурм). Обратная мозговая атака. Метод контрольных вопросов.

Тема 5. Поиск оптимального варианта решения. 

Морфологический анализ (морфологическая матрица), сущность и применение. Функционально-стоимостный анализ (ФСА) как метод экономии. Основные этапы ФСА. Использование ФСА на производстве.

Тема 6. Ассоциативные методы решения задач. 

Понятие «ассоциация». Методы фокальных объектов, гирлянд случайностей и ассоциаций, сущность и применение.

Тема 7. Понятие об основах проектирования в профессиональной деятельности.

Особенности современного проектирования. Технико-технологические,  социальные, экономические, экологические, эргономические факторы проектирования. Учет требований при проектировании. Качество проектировщика. Ответственность современного дизайнера перед обществом. Значение эстетического фактора в проектировании.
Тема 8. Алгоритм дизайна.

Планирование проектной деятельности в профессиональном и учебном проектировании. Этапы проектной деятельности. Системный подход в проектировании, пошаговое планирование действий. Алгоритм дизайна. Непредвиденные обстоятельства в проектировании. Действия по коррекции проекта.

Тема 9. Источники информации при проектировании

Роль информации в современном обществе. Необходимость информации на различных этапах проектирования. Источники информации: энциклопедии, энциклопедические словари, интернет. Электронные справочники, электронные конференции. Поиск информации по теме проектирования.

Тема 10. Объекты действительности как воплощение идей проектировщика. 

Методы формирования банка идей. Творческий подход к выдвижению идей (одушевление, ассоциации, аналогии, варианты компоновок, использование метода ТРИЗ).

Тема 11. Графическое представление вариантов будущего изделия. 

Анализ существующих изделий как поиск вариантов дальнейшего усовершенствования.

Тема 12. Рынок потребительских товаров и услуг.

Проектирование как отражение общественной действительности. Влияние потребностей людей на изменение изделий, технологий, материалов. Рынок потребительских товаров и услуг.  Конкуренция товаропроизводителей.  Методы выявления общественной потребности. Изучение рынка товаров и услуг. Правила составления анкеты. Определение конкретных целей проекта на основании выявления общественной потребности.

Тема 13. Правовые отношения на рынке товаров и услуг.

Понятие «субъект» и «объект» на рынке потребительских товаров и услуг. Нормативные акты, регулирующие отношения между покупателями и производителем (продавцами). Источники получения информации о товарах и услугах. Торговые символы, этикетки, маркировка, штрихкод. Сертификация продукции.

Тема 14. Пути продвижения проектируемого продукта на потребительский рынок. 

Понятие маркетинга, его цели и задачи. Реклама как фактор маркетинга. Средства рекламы.

Тема 15. Бизнес – план.

Бизнес-план как способ экономического обоснования проекта. Задачи бизнес-плана. Понятие рентабельности. Экономическая оценка проекта.

Раздел III. Проект (11 час)

Тема 1. Этапы выполнения проекта

Тема 2. Подбор материалов

Тема 3. Графическая документация

Тема 4. Технологическая документация

Тема 5. Экономическое обоснование проекта

Тема 6. Реклама проекта

Тема 7. Оформление проекта

Тема 8. Подготовка презентации

Тема 9. Подготовка к защите

Тема 10. Защита проекта

Тема11. Обобщающий урок
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