Классный час
Тема: Умей  общаться со всеми  и  всегда. 

Цели: Формировать у  учащихся  понимание  значения  общения  в жизни 

Способствовать формированию  у детей  интереса к делам  класса  и  взаимоотношениям  в коллективе. Воспитывать уважение друг   другу и к обществу, быть общительным. 

Форма проведения: стол дружбы. 

Посадить учащихся за круглый стол. На доске мудрые  слова. Дерево дружбы. 

         Друзья познаются в беде, настоящие друзья- в радости. 

Народная мудрость. 

  Дружба- это созвучие души в соединенности  судеб. 

         Восточная  мудрость. 

Психологическая  зарядка: каждый участник  подает  руку  соседу справа, сжимает ее и улыбается. 

Слово учителя: «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!»Как здорово, что мы опять  собрались вместе. Сегодня мы  с вами поговорим  об общении. 

Ребята, нужно ли общаться? Для чего  нужно  общение?(мнения учащихся) 

Как  и  с помощью  чего  можно  общаться? С какими людьми можно  и нужно общаться, а с какими нельзя?(мнения детей) 

С  кем   и с  каким человеком вы бы  хотели  общаться? Дети пишут  свои  мнения  на листочках. Кого  в классе  вы считаете  самым  общительным? Почему? Вы с одноклассниками только в школе  общаетесь  или  вне  школы  тоже? 

Послушайте рассказ. 

Давным-давно  жил  в  горах  один  человек. Он  был  очень  добрый  и общительный. Всегда делал людям  добро. Люди  называли  его «Добрая  душа»  и все  его  уважали  и любили. Но однажды  к нему в дом  пришла  беда. В его овчарню  ночью  проникли  воры и угнали  всех  овец. Добрый  человек заплакал, но никому  о своем  горе  не хотел  говорить. Вскоре вся округа  знала  о  том, какая  беда случилась с этим  человеком. Прошел  день, и на  заре  добрый  человек  увидел  облачко  пыли  на  дороге. Оно  все  увеличивалось  и увеличивалось. Вскоре  он  смог  разглядеть  в  облаке  пыли  людей. Это были  люди  этой  округи. Каждый  из  них  пришел, чтобы  поддержать  его  в трудную  минуту. Каждый  человек не с  пустыми  руками, а вел  за  собой  по  несколько  овец. Он,  долго  не раздумывая,  приготовил  стол  для  гостей. Люди  пообщались  и поняли, как  важно  делать  добро  и  быть в  общении  с хорошим  человеком. 

Ребятам  задание: правильно  подобрать  пословицу к  этому  рассказу. 

1  «Не  имей  сто  рублей, а  имей  сто  друзей» 

2 «Над  чужой  бедой  не  смейся, голубок» 

3 «Без   труда не  вынуть  рыбку  из  пруда» 

Упражнение  «Экзамен» 

Учащиеся  должны  назвать: 

1)    3  свои  лучшие  черты  характера. 

2)    3 свои  слабые  черты  характера 

3)    3  свои  желаемые  черты  характера 

 Ситуации  для  дискуссии: 

Ситуация-1 

Все  классом  учащиеся  выехали  на  природу. Они  играли, пели  песни, обсуждали  дела 

Класса, строили  планы  на  будущий  год. Наконец  наступило  время еды. Все  ребята  расположились  на поляне, разложили  свои  запасы. Две  девочки встали  и отошли  от  класса, укрылись  в  тени  деревьев и стали  есть  вдвоем. На  приглашение  учителя  и  ребят       принять  участие   в  общей  трапезе   ответили  отказом... 

Ситуация -2 

Ребенок  приводит в дом  своих  друзей, но  родители  бесцеремонно  выставляют  их  за  дверь. Когда  ребенок начинает   выяснять, почему  они  это  сделали, родители  заявляют, что  в  дом  нужно  приводить  только  тех  детей, которых  они  считают  ему  ровней  для  дружбы... 

  «Письмо  другу»  Дети пишут  письмо, в котором  есть  критерии- с каким  человеком  хотели  бы  общаться.(  характер, возраст, привычки, хобби)   Внеклассное  мероприятие  закончить  заданием:  «Дерево  дружбы»На листочках  пишут  пожелания  каждому  из  одноклассников.(прикрепляют  на  дерево, которое находится на  доске) 

Звучит  песня «Как здорово, что все мы здеcь  сегодня  собрались» 

