Анализ работы школьного методического объединения

учителей естественно-математического цикла

за первое полугодие 2014-2015 учебного года.

В первом полугодии 2014-2015  учебного года ШМО учителей естественно-математического цикла продолжила работу над развитием интеллектуального и творческого потенциала учителя и учащихся посредством новых технологий в обучении предметам ЕМЦ с учетом потребностей развивающей системы образования ФГОС.
 За отчетный период было проведено 3 заседания ШМО учителей естественно - математического цикла, на которых обсуждались следующие вопросы:

Рассмотрение и утверждение плана работы ШМО на 2014-2015 учебный год;

Рассмотрение и утверждение рабочих программ по предметам;

Анализ проведения ЕГЭ и ГИА по математике в школе, районе и области

О нормировании домашних заданий для учащихся .

Мониторинг успеваемости как залог успехов учащихся (из опыта работы)

Итоги школьного и районного этапов олимпиады школьников;

Итоги успеваемости учащихся по окончании первого полугодия;

Ознакомление с порядком проведения и организации ОГЭ в 2015 году;

По данным вопросам выступали: Шорова Ф.М., Астежева З.Х., Куданетова Л.А,  Абдокова Р. А-Г., Нанаева М.З., Карданова М.А..  В своих выступлениях учителя делились опытом работы, выражали свое неоднозначное мнение по различным вопросам, влияющим на учебно-воспитательный процесс. Как обычно много споров и вопросов возникло по оформлению рабочих программ учителей. Учителям администрацией школы сделано замечание по форме составления рабочих программ с учетом ФГОС, установлены даты устранения замечаний. 
В октябре -ноябре в школе прошли предметные олимпиады по предметам, победители приняли участие в районном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Хочется пожелать учителям усилить работу с одаренными детьми и на будущий год добиться более высоких результатов в районном этапе.
В этом году  призовые места в районных олимпиадах заняли трое учащихся – это Квачантирадзе Анзор ( 2 место по математике и физике), Дагова Арина (3 место по биологии)

Не очень удачное выступление на районе сгладило активное участие учащихся и учителей в различных заочных и дистанционных олимпиадах по математике и информатике. 
В Международной дистанционной олимпиаде по математике проекта «Инфоурок» заняли 1 место – Карданов Арсен и Лайпанов Ислам учащиеся 6 класса, 2 место – Астежев Астемир – ученик 6 класса. В этой же олимпиаде по информатике заняла 3 место ученица 5 класса Шорова Амина.
На ура прошла неделя математики и информатики. Были проведены в школе открытые внеклассные мероприятия по математике и информатике. Были задействованы все классы с 5 по 10 классы. Дети принимали участие с интересом во всех мероприятиях, проводимых в школе в ходе недели математики и информатики.

Учителя  естественно - математического цикла широко используют в своей практике различные педагогические технологии. Наиболее популярные  среди учителей, это -  игровые технологии, здоровьесберегающие технологии, технологии дифференцированного обучения, информационно-компьютерные и проектные технологии. Все учителя нашего ШМО  Астежева З.Х. , Шорова Ф.М. , Нанаева М.З .  Куданетова Л.А. , Абдокова Р.А-Г., и Карданова М.А. используют очень часто компьютерные технологии на своих уроках.  Учителями собрана большая библиотека мультимедийных презентаций, практически по каждой теме школьного курса, видеоуроки.  Продолжается работа по составлению личных портфолио каждым учителем.

В заключение, хотелось бы отметить, что учителя учителей естественно - математического цикла ведут большую работу по воспитанию подрастающего поколения, но для повышения качества знаний, интереса к предметам, необходимо каждому учителю работать над совершенствованием методики преподавания, шире  внедрять инновационные технологии, повышать уровень самообразования, эффективнее использовать проектные работы.
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