ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ ПО ТЕМЕ
«НЕТ – коррупции!»

"Уроки антикоррупции"
ЦЕЛИ: 1.Сформировать у учащихся представление о том, что такое коррупция, ознакомить с причинами возникновения коррупции, узнать какие меры принимаются правительством по борьбе с ней. Как молодежь   может помочь в борьбе с коррупцией. Формирование собственного мнения и позиции по отношению к этому вопросу.

2.Развить у учащихся способности высказывать свое мнение и аргументировать его. 

3. Воспитать чувство ответственности перед своим государством. Основная задача - сформировать четкую гражданскую позицию, основывающуюся на противостоянии коррупции.

ПЛАН: Понятие коррупция и сферы ее действия.

    Причины появления коррупции

    Коррупция в цифрах и фактах

    Антикоррупционная деятельность государства, мероприятия по    искоренению коррупции.

              Роль молодежи в антикоррупционном движении
ХОД УРОКА:
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1. ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Сегодняшнее мероприятие посвящено теме «Коррупция». Это первый урок антикоррупциии  который ведут не учителя, а учащиеся. Молодежь!

Что такое «молодежь»? Какой смысл мы вкладываем в это понятие, когда говорим: «МОЛОДЕЖЬ против коррупции?»

Молодежь – ускоритель внедрения в практику новых идей, инициатив, новых форм жизни, поскольку по природе она противник консерватизма и застоя. 

1. В современном мире одним из опаснейших социальных явлений, напрямую затрагивающих интересы общества и государства, выступает коррупция. И борцом против этого недуга должна стать именно молодежь.  

2.ОПРОС ПРИСУТСТВУЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ 

Как готова аудитория к восприятию сегодняшней информации и некоторые мнения по вопросам коррумпированности  узнаем из небольшого опроса.

  Вы должны ответить на вопросы. Опрос анонимный, ответы должны быть честными и правдивыми.

Итак молодежь. Дадим же им слово

  Ведущая.  Все глубже проникает в различные сферы нашей жизни такое понятие как коррупция. Она искажает экономическую политику и стратегию развития страны, ведет к прямому или косвенному хищению государственного бюджета, и государственной собственности. Среда коррупционеров активно налаживает связи с криминальным миром, проникая во все новые и новые сферы, угрожая захватом политической власти.

И все таки, кто может ответить, что же такое коррупция?

С чего начинается коррупция?  

 Ведущая. У нас в зале присутствуют представители различных организаций и служб. Вопрос к ним. 

Как коррупция и ее проявления - взяточничество и подкуп влияют на различные сферы деятельности и организации?    
· Взяточничество мешает бизнесу, который не может успешно развиваться в коррумпированной системе, что ведет к сокращению общего  богатства страны;  

· Казнокрадство приводит к тому, что деньги, выделяемые государством на оказание социальных услуг (школы, больницы, дороги, канализация, полиция и т.д.), не используются должным образом, что ухудшает качество услуг;  

· Подкуп и взяточничество создает условия для того, чтобы люди, у которых есть деньги и связи, могли изменять законы и постановления государственных органов в своих интересах;  
· Коррупция влечет за собой сокращение объема денежных средств, которые правительство должно выплачивать трудящимся и расходовать на приобретение предметов снабжения: книг, медикаментов, компьютеров и т.д  

· подрывает доверие к правительству.  
 Ведущая.  ИТАК, Коррупция оказывает на вас воздействие, даже если вы не сталкиваетесь с ней  напрямую через различные службы и организации. Согласно оценкам Всемирного банка, ежегодно  в мире расточительно расходуется один триллион долларов ($1,000,000,000,000).

Коррупция приводит к уменьшению богатства страны и снижению уровня жизни.

Согласно исследованию, когда страны ведут борьбу с коррупцией,  государственные доходы  в долгосрочной перспективе возрастают в четыре раза. При снижении коррупции бизнес может развиваться на три процента быстрее, а уровень детской смертности может снизиться на целых 75%.

И тем не менее отношение к коррупции различное, и сейчас мы предоставим вам некоторые статистические исследования на тему коррупция. Цифры которые мы сейчас озвучим говорят сами засебя.

Из 163 обследованных стран в числе наиболее «чистых» – Финляндия, Исландия, Новая Зеландия и Сингапур -, где правительства успешно ликвидировало все возможные каналы распространения коррупции. США находятся на 17-ом месте в мире, наша страна заняла 111-ое место из 163. На 107-110 позициях расположены Гондурас, Белоруссия, Украина. Россия находится на 128-м месте 

 Ведущая. Учитывая тот факт, что коррупция без постоянного противодействия ей имеет свойство расширяться и приспосабливаться к новым условиям, необходимо создать единый механизм, позволяющий уменьшить масштабы коррупции в минимальные сроки, а также выработать основные направления работы по проведению антикоррупционной политики в качестве постоянно действующей органичной функции государства.

         Благодаря четкой, последовательной  антикоррупционной политике Главы государства, в обществе создана атмосфера нетерпимости по отношению к коррупционерам и сформированы условия  для того, чтобы вести "беспощадную борьбу с коррупцией, невзирая на лица и должности". 

Таким образом,   создаются все необходимые правовые, экономические и политические предпосылки для полноценной и эффективной борьбы с коррупцией и порождающими ее причинами.

Что могу сделать я?  

Коррупция не исчезнет до тех пор, пока мы не заставим ее исчезнуть. Поступайте правильно:

· не давайте и не берите взятки;

· старайтесь добиваться желаемых результатов на основе личной добропорядочности;

· предавайте гласности случаи коррупции.

Вы также можете:

·  изменить существующую систему и создать законы, которые бы защищали активных граждан, выступающих против коррупции;

· писать об известных вам случаях коррупции в местные газеты;

· принимать участие в проводимых во всем мире многочисленных кампаниях, акциях по борьбе с коррупцией. 

· Изучать данное явление

· Знакомиться с антикоррупционными  мероприятиями и методами борьбы с коррупцией.

УЧИТЕЛЬ. Считаю, сегодняшнее мероприятие затронуло очень серьезную проблему, есть над чем поразмыслить и рассуждать.  Дело молодежи нужно поддержать. Здесь только не должно быть эмоциональных перегибов, непроверенных фактов. Главное, чтобы не получился молодежный террор. Нужно принимать только тщательно выверенные решения. 
